

锡林郭勒盟西部地区沙尘暴天气气候分析及对生态环境的影响

廉丽萍

(二连浩特市气象局,内蒙古 二连 012600)

摘要:对锡林郭勒盟西部沙尘暴天气气候分析及各类气象资料统计分析可见,沙尘暴与草原沙化的进程和生态系统的优劣密切相关。沙漠扩展、生态系统退化、生物多样性减少、气象灾害频发等生态环境问题,已成为经济可持续发展的巨大障碍。通过综合治理以达到减少沙尘暴天气带来的灾害,有效恢复草原生态平衡的目的,从而更好的发挥其对华北乃至全国的生态屏障作用。

关键词:沙尘暴;草原生态;对策

中图分类号:P425.5⁺5(226) **文献标识码:**A **文章编号:**1007—6921(2007)21—0314—02

锡林郭勒盟西部地区位于内蒙古自治区中部、华北的最北端,是以畜牧业为主的民族地区,草原畜牧业受自然条件的影响和制约很大。对牧业生产的主要危害是黄白毛风,严重时就是沙尘暴(或雪暴),沙尘暴出现时能见度极低,造成交通中断,在牧区可造成畜群惊散丢失,严重影响农牧业生产和人民群众生活。干旱和沙尘暴是对锡林郭勒盟西部地区生态环境危害最大的自然灾害。

1 锡林郭勒盟西部地区的气候概况

锡林郭勒盟西部地区属中温带干旱荒漠草原气候和亚干旱典型草原气候,浑善达克沙地横跨其南部。气候干燥,雨少风大,草地植被稀疏,土壤沙化严重。这一地区的基本气候特征就是寒冷、风大、雨少。

寒潮天气年平均在6次以上,其中强寒潮天气也在4次以上,春季寒潮天气严重影响接羔保畜。同时又是多大风地区,年平均8级以上大风日数,平均5天就有一次。春季(3~5月)平均2~3天就有一天大风。该地区是沙尘暴的高发地区,最多的年平均沙尘暴日数达11天,比锡盟中东部和南部地区分别多8天和6天。西部地区是锡盟降水最少的地区,年平均降水量135.2~235.3mm之间,其年平均降水量比锡盟中东部和南部地区少100~160mm。

2 锡林郭勒盟西部地区沙尘暴天气气候分析

锡林郭勒盟西部地区沙尘暴的发生季节主要集中在春季。春季处于大气环流的调整期,由冬季的大尺度经向环流向纬向环流演变,北太平洋副热带高压西伸,北美暖低压向东北突进,欧亚大陆冷高压向东南伸出一个高压脊区,与北太平洋副热带高压打通,极地强冷空气沿西北气流南下进入亚洲北部。在欧亚大陆,受西风气流控制,低层常有气旋或低压槽出现。由于春季太阳辐射加热作用,受地理、地形影响,局地升温差异大,常出现温压场反位相配置,

高空冷平流强烈,主要是受强劲的冬季东亚季风的影响,造成春季大风天气,同时气温回升,低层湍流活动强烈,热湍流是主要的起沙机制。

沙尘暴的发生与气候变化关系密切,造成锡盟西部沙尘暴天气的主要天气系统是蒙古气旋,或移动较快的冷锋。强沙尘暴多由蒙古气旋产生,其进入锡盟的路径有两条,一条是由蒙古西部发展东移,进入到锡盟中西部地区发展到强盛期,造成中西部大风、沙尘天气,再向东北发展影响锡盟中东部地区;另一条是由蒙古中部发展南压,向东南方向移动,影响全盟。造成沙尘暴的温压场呈反位相配置,高空低压槽区配合暖脊,在槽后形成强烈的冷平流,并配有西风急流,起到动力下传作用,地面气压梯度大,副变压区明显,气旋中心值低,移速快。由于前期的雨少干旱,植被稀疏,地表裸露干裂,蒙古气旋的频繁活动,强风风力冲刷造成沙尘天气。

沙尘天气是指大风将干燥裸露的地表沙土卷向空中,造成能见度下降的大风天气,是锡盟西部荒漠地区春季常出现的一种天气现象。近年来,由于草场退化,土壤沙化,植被覆盖度降低,沙尘暴灾害显得尤为突出。沙尘天气按能见度和风力分为沙尘暴、扬沙和浮尘三种,而沙尘暴又依据能见度分为强沙尘暴和沙尘暴两级。沙尘暴和扬沙是由于当地风大,既携有上游沙尘,也卷起当地沙土的灾害天气,而浮尘是由于上游地区出现沙尘暴,将尘埃卷入高空,随高空气流飘浮而来,形成尘降的平稳天气,一般风力不是很大。具体指标确定如下:

强沙尘暴:能见度小于等于500m,平均风力大于6级,天空混浊昏暗。

沙尘暴:能见度大于500m,而小于等于1 000m,平均风力大于等于6级。

扬沙:能见度大于1 000m,而小于等于10 000m,平均风力大于5级。

浮尘:能见度大于1 000m,而小于等于10 000m,平均风力小于5级。

由于锡林郭勒盟西部地区年际降水变率大,但丰雨年少,只占22%~24%的年份;少雨年多,是干旱发生比较频繁的地区。从降水变化趋势看,五、六十年代降水较多,七、八十年代降水较少,90年代降水又有所增加,90年代末以后降水又明显减少。对应降水变化分析沙尘暴的发生规律,60年代后期至70年代是降水较少的时期,这也正是锡盟西部地区沙尘暴的高发期,90年代是沙尘暴发生较少的时期,90年代末以来,由于降水持续偏少,沙尘暴天气又开始明显增多。一般发生严重干旱后的1~3年内是沙尘暴多发的年份。从1956年~2006年干旱发生频率多达64%,严重干旱的发生频率也在30%以上。连续干旱对锡林郭勒盟西部地区的草场退化和生态环境恶化影响极大。1999年至2005年西部地区连续7年发生了不同程度的干旱,其中6年为重旱或特旱,是有气象记录以来连续干旱时间最长的时期,对草原生态环境影响极大。1999~2002年经历了连续四年严重干旱后,又出现了2001至2002年连续两年的沙尘暴高发期,强沙尘暴的发生频率明显高于往年,使原本就十分脆弱的生态环境进一步加剧恶化。

通过对历史气候资料分析可以看出,锡林郭勒盟西部地区气候总的变化趋势是降水减少,气温在不断升高,导致蒸发量增大,同时干旱的发生频率也在增加,干旱的程度在加重。

3 沙尘暴对生态环境的影响

由于干旱缺水,自然条件恶劣,这一地区属生态环境及其脆弱地区之一。沙漠化、风蚀沙化、水土流失和草原退化,已严重威胁这里的生态环境。

锡林郭勒盟西部地区以荒漠草原和沙地为主,草地植被覆盖度低,土质疏松,土壤持水量低,抗旱能力差,气候变暖和连续干旱,尤其是1999年以来持续干旱致草地植被遭到严重破坏,加之如今这一

(上接第313页)降低成本之目的。

采购部门经常与市场打交道,可以了解市场变化趋势,从而将市场信息反馈给公司决策层,促进公司经营业绩成长。

4 加强材料配件(物资)管理,作好信息沟通

物资管理者从事的是一项复杂而细致的工作,要充分发挥其信息窗口的职能,将仓储物资的现状及时准确地反映给各相关部门。对于用量少而库存大的物资,要及时通知使用部门和采购部门协调进货与使用的关系;而对于用量大而库存少的物资要根据市场行情及时催促采购部门加大进货量,以免由于缺少原料停产而造成不必要的损失;对质量有异议的物资,要通知质检部门进行相应检验,避免物资质量问题影响检修质量,而过保质期的物资要通知相关部门进行报废处理,把好质量第一关。

物资管理者不仅要将质量好的物资管理好,还

地区的人口多于60年代的几倍或十几倍,为了生存大量发展牲畜头(只)数,自60年代开始大小牲畜的头(只)数增加3倍多,草场严重超载,丧失了自身的调控能力而陷入恶性循环,进一步加剧了草原向荒漠化发展的进程,也使得沙尘暴发生的次数增加,风力加大,所带来的危害更加严重。由此说明对人类的行为不加控制,继续对草原实施掠夺式的经营,则对草原生态整体退化必将无法控制。

由于这一地区极少出现连续的丰雨年景,当发生连续干旱后,即使出现丰雨年草地植被也难以恢复,需采取有力的生态治理措施,来长期加以保护和恢复,否则将加剧草原的荒漠化和沙漠化的演变。

沙尘暴发生频率较高,危害越来越大,给锡林郭勒盟西北部地区造成巨大的经济损失,同时每次强过程波及全国近20多个省会城市,引起全国人民的极大关注。随着自治区经济的快速发展,气候与人为活动等共同因素作用,必将对生态环境造成更大的压力。沙漠扩展、生态系统退化、生物多样性减少、气象灾害频发等生态环境问题,已成为经济可持续发展的巨大障碍。

4 加强对锡林郭勒盟西部地区生态环境的治理

锡盟西部独特的地理位置决定了其在全区乃至全国生态大格局中的特殊重要地位。西部及浑善达克周边地区应实施以固沙为主要目的的生态保护措施,通过科学规划,实施划区轮牧、围封转移、春季休牧、沙源治理等措施,恢复草原植被,减少风沙源,是减轻沙尘暴危害的有效手段。通过综合治理以达到减少沙尘暴天气带来的灾害、有效恢复草原生态平衡的目的,从而更好的发挥其对华北乃至全国的生态屏障作用。实现草地生态系统的良性循环,是人类应对气候变化实现可持续发展的必然选择。

[参考文献]

- [1] 王娟等.内蒙古自治区天气预报员手册.气象出版社.

要将废旧物资进行合理的管理。有用的废旧物资要加修理维护,以期再用。可利用的废旧物资要进行合理规划,挖掘其潜在价值,使其发挥更大作用,无利用价值的废旧物资要及时进行处理,以转化资金避免积压。所以说管理就是效益,科学管理就可使企业常胜不衰、永立不败之地。所以,物资管理者要深感肩上所负的责任重大。

总之,良好的采购和物资管理能使资金用在刀刃上,使物资得到充分利用,不积压、不短缺,不影响生产,使整个企业如生产流水线一样平平稳稳的运行。作为企业的主人,我们要热爱我们的企业,充分树立起主人翁精神,增强管理意识,提高管理水平,发扬准能人艰苦创业的精神,搞好物资采购和管理,堵住隐患,严格把关,向管理要效益,为振兴企业,贡献我们的力量。